

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

DIAS DE PAZ, EN GUERRA

Las fiestas de Navidad a más del significado de una religiosidad poética, han adquirido universalmente otra significación profana de fiestas de hogar, de intimidad, de alegría sana. Frente a las manifestaciones un poco orgiásticas, dionisiacas, del Carnaval, por ejemplo, estas fiestas se hacen en otro sentido de la poesía de la vida, poesía más íntima, más moral y más delicada. Representan realmente las fiestas de invierno, a base de reuniones familiares, calor de hogar, con un fondo de paisaje invernal de nieves, hielos, que hacen más confortable el cuadro doméstico y concentran la vida de expansión alrededor de la chimenea, de la camilla, símbolos tradicionales de este aspecto simpático y atractivo de la vida.

Esta poesía del vivir tiene también sus fueros en la organización social, no sólo de pan vive el hombre, y acaso la manera que un pueblo tenga de rodear su existencia de este ambiente de bienestar y de alegría, sea el índice más expresivo de su cultura, de su sabiduría y buen gusto para organizar la vida.

La vida se impone a todos los dolores, a todas las tragedias. Hemos visto ayer la alegría de milicianos y familiares que se unían para convivir de cerca estas horas por lo demás nada propicias a estos regocijos. Pero pobre, muy pobre y apagada ha de ser fatalmente la alegría de esta Navidad preñada de inquietudes. El crimen patriótico y humano de un puñado de ambiciosos, tiene nublado el sol de la felicidad de este noble pueblo, tan fácil de contentar, tan pronto a poner un buen humor sano en todos los aspectos de sus expansiones. Criminalmente han matado la Navidad en su profundo sentido religioso de fiesta de paz y de amor entre los hombres, y en su significado familiar, de símbolo del hogar con intimidad y con poesía. ¡Ellos, los sedicentes defensores de una religiosidad paternal, amorosa, de la familia, de la paz y del orden!

Por su culpa, esta Navidad, pasará silenciosa, nublada, con frío y tristeza en los hogares. Pero no hay paz más bella, más luminosa, que la que sigue a la guerra; no hay manjar que sepa mejor que el que se toma con hambre, con el ansia producida por una forzada abstinencia. Con la guerra estamos labrando la nueva paz, aprendemos a apreciar el valor de las cosas, y surgirá la paz verdadera sobre un fondo poético de justicia y fraternidad.

Realmente la injusticia social iba carcomiendo el encanto del vivir; la siembra secular de injusticias, servidumbres y miserias, minaba la paz y bienestar de los hogares que difícilmente logran sobreponerse a su pobreza y angustia de vivir para sonreír un momento a la Navidad con su acompañamiento de días fríos, duros, que con el hambre se clavaba en sus carnes. Esta Navidad teñida de sangre, pasada en las trincheras, en los hospitales y en los hogares faltos de sus cabezas, faltos de tranquilidad y de alegría, es la forja dura de nuevas Navidades, llenas de paz y de bienestar. Con nuestro dolor y nuestro sacrificio, estamos labrando una nueva era de alegría fraternal, de donde surgirán estas fiestas purificadas de egoísmos, de miserias y de bajas pasiones.

Por este año hemos de limitarnos a brindar en silencio, con gesto duro y sereno, con recogimiento pero con ilusión y firmeza, por la nueva época, por la España que alborea, por la paz verdadera, y como condición inmediata de todo por la victoria del pueblo.

La guerra civil de España ante el extranjero

LA RESPUESTA DEL GOBIERNO ESPAÑOL

LONDRES, 24.—Ha llegado al Foreign Office el texto de la respuesta del Gobierno español, referente al control internacional en las fronteras de España.

El texto oficial aun no ha sido hecho público, aun cuando se cree que coincide con la contestación enviada primeramente por el jefe del Gobierno señor Largo Caballero y con las manifestaciones expuestas por el ministro de Estado ante el Consejo de la Sociedad de Naciones.

COMENTARIOS INGLESES A LA ACTUALIDAD ESPAÑOLA

LONDRES, 24.—Todos los comentarios de la Prensa de esta mañana se dedican a examinar la situación europea en relación con la guerra civil de España.

Hacen resaltar que el pueblo español que lucha por sus libertades tiene derecho a que se le respete en sus decisiones.

El pueblo inglés—liberal y con gran sentido de la libertad—es el más indicado para hacer valer aquel derecho que asiste a la España auténtica.

Terminan diciendo los comentarios que el resultado de la contienda no ha de ser otro que el del triunfo de las almas del pueblo.

DISGUSTO EN LONDRES

LONDRES, 24.—En los medios políticos y diplomáticos ha producido gran disgusto la noticia de que el Gobierno japonés ha dispuesto que algunas unidades de su escuadra salgan para el Mediterráneo.

Se comenta el hecho de que esta decisión ha sido tomada a los pocos días de haberse firmado el acuerdo germano-japonés.

LA ESCUADRA JAPONESA AL MEDITERRANEO

SHANGHAI, 24.—Noticias de Tokio dan cuenta de que el Gobierno japonés ha dispuesto que un crucero y cuatro destructores salgan para el Mediterráneo.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente, aunque procede de buena fuente.

El Gobierno justifica esta medida por la necesidad de garantizar la navegación mercante japonesa.

UN INTERESANTISIMO EDITORIAL DEL ORGANISMO LABORISTA

LONDRES, 24.—El órgano laborista «Daily Herald» publica esta mañana un importante editorial, en el que pide al Gobierno que durante las negociaciones con Italia se hable con claridad a este país acerca de la cuestión de la intervención en España.

El periódico agrega: «Si Mussolini desea, en realidad, que reine la paz en el Mediterráneo, es preciso que contribuya prácticamente en este sentido y que cese de ejercer una influencia decisiva sobre España».

Esta reclamación del «Daily Herald», que en política exterior se halla muy de acuerdo con el «Foreign Office», ha causado sensación en los círculos políticos, en los que se recuerda que desde hace varias semanas la Prensa inglesa se abstiene de hacer comentarios sobre la descarada injerencia italiana en España.

FRANCIA E INGLATERRA NO TOLERARAN LA INVASION VIRTUAL DE ESPAÑA POR ALEMANIA

LONDRES, 24.—El «Times» publica un artículo de su corresponsal en París, en el cual dice que Francia estaría dispuesta a acceder a que se diesen colonias a Alemania si a cambio de esto se deja arreglada de una vez la situación general europea. Para eso sería necesario la reducción o limitación de armamentos y de esta manera, en lugar de construirse tantos cañones se podría comprar más mantequilla para el pueblo y más primeras materias.

Es necesario también que Alemania adopte respecto a España una política constructiva, ya que de otra manera podría contribuir, más que a ninguna otra cosa, a la «explosión» de que habló Schacht.

EL REPRESENTANTE SOVIETICO Y MR. EDEN TRATAN DEL HUNDIMIENTO DE UN VAPOR RUSO POR LOS FACIOSOS

PARIS, 28.—«Le Peuple» se hace cargo de la visita hecha al Foreign Office por el embajador soviético en Londres, camarada Maiski, se halla directamente relacionada con la destrucción en las costas de España, por un barco pirata español, o por lo menos a las órdenes de los faciosos, del vapor mercante soviético «Konsomol», hecho que ha provocado en Rusia enorme indignación.

COMISARIA GENERAL DE GEURRA

Refugios contra la aviación e instrucciones al vecindario

Interesa que el vecindario conozca bien las instrucciones que debe cumplir ante el caso de un posible bombardeo aéreo. Se dará la señal de alarma tocando una vez las sirenas, en cuyo instante, el vecindario acudirá serenamente a los refugios más inmediatos, cuya relación se publica a continuación.

Si avisada la alarma, hay que avisar el peligro, se tocará a continuación dos veces; y una vez pasado el peligro se volverá a tocar las sirenas tres veces anunciando al vecindario que se vuelve a la normalidad.

REFUGIOS

- Calle de San Fernando, Sótanos de la Casa Vda. Valderrama.
- Calle de la Ribera, Salón Limpia (bajo el Puente).
- Calle de Madrid, Casa núm. 11 y 13, Almacén José Carral.
- Paseo de Pereda, Pasadizo Antigua Aduna.
- Ruamayor y Ruamenor, Iglesia del Cristo.
- Calle de Hernán Cortés, Arcos de Dóriga.
- Plaza de la Libertad, Arcos de Botín.
- Calle de Castelar, 11 y 13, Casas Siboney.
- Calle de Casimiro Sáinz, Casa núm. 23, bodega.
- Calle del Doctor Madrazo, Casanúm. 26, bodega.
- Calle de Eduardo García (antes la Reyerta), Almacenes junto a la Panadería.
- Calle de Sevilla, Escuela Industrial.
- Calle de Santa Clara, Instituto.
- Calle de Canalejas, Escolapios.
- Calle del General Espartero, Casa de Jacinto el Chato.
- Calle de Rubio, Biblioteca de Menéndez Pelayo.
- Calle de Cuatro Caminos, Casa de Racamonde.
- Calle de Magallanes, Escuela de Comercio.
- Calle de Tetuán, Talleres de Jacinto Fernández.
- Peña-Herboza, Casa en construcción.
- Sótanos, Edificio del Ayuntamiento.
- Sótanos, Mercado de la Esperanza.
- Sótanos, Fábrica La Austríaca.
- Túnel, en la Cuesta de las Cadenas.
- Túnel en la Calle de San Martín.
- Túnel en la Calle de Tetuán (artículo del tranvía).

UNA NOCHE EN MADRID

El coche se desliza por la carretera de Madrid...

La noche, serena y oscura, de fin de octubre, se cierne sobre la estepa castellana. A la entrada de cada pueblo surgen de los parapetos los centinelas atentos.

—¿A Madrid?
—Sí, pero, ¿qué ocurre allá abajo?
Dicen que...
—No pasa nada; y si pasa, no importa.

El coche vuelve a deslizarse por la carretera de Madrid... de Madrid; la ciudad en peligro. A medida que disminuye la distancia, la tierra toma un color severo y un sentido histórico. El huracán de las pasiones espesas las hojas de los siglos, y de los archivos se levantan en llamas nubes de nombres olvidados. Las florecillas del azafrán asoman sus cabezas azules para ver la vida transformada de súbito en leyenda.

Es más de medianoche, cuando, ante nosotros, se condensan las tinieblas en un círculo de sombras desiguales. Es Madrid, que se nos presenta una visión de pesadilla. Una inmensa ciudad en la oscuridad. El espacio aparece iluminado, a trechos, por los débiles destellos de linternas lejanas. Mirando hacia lo alto, el inmenso conglomerado de sombras se destaca todavía más sobre el fondo gris de un cielo sin luna. Un resto de luz espectral acusa vagamente la silueta de los edificios y los contornos de las terrazas. Hay un silencio de ciudad deshabitada por la peste. Un silencio siniestro, distinto del silencio campesino saturado de euforia... En este océano de sombras, ninguna alegría. La confianza quedó allá abajo, en los campos baldíos. Aquí, en este mar tenebroso, clama la pasión terrible de la lucha hasta la muerte.

Desde hace unos minutos navegamos en un mar de sombras con la sensación de un ciego que anduviera al borde de un abismo. El débil halo de los faros ilumina apenas un camino lleno de peligros.

—¡Apaguen, apaguen!
Apagamos. Pero pasan unos minutos y nadie se acerca. El chofer, que conoce a «su Madrid», sospecha una broma y continúa la marcha con los focos apagados. De pronto nos sorprende un estrépito de metal. Acabamos de chocar contra un montón de barras de acero. Al ruido, surgen a lo lejos numerosos puntos luminosos que atraviesan las sombras, se acercan y a poco nos rodean.

—¿Quiénes sois? ¿De dónde venis?
—Sois vuestra camarada Matilde, diputada por Asturias.

Sale del grupo un joven miliciano que se me acerca con la linterna en la mano.

—Es cierto lo que dices. Te conozco, camarada. Soy un refugiado de octubre. Me llamo Pedro Vallego. Soy de Turón.

Resuena el nombre trágico de este pueblo que durante el octubre rojo sufrió un abrazo de fuego.

La emoción de sus palabras llena de cordialidad nuestro encuentro.

—Pero, ¿qué hacéis aquí, a estas horas?
—Tropezar contra las barras de hierro que ponéis por tierra.

Risas.

—No somos nosotros. Cayeron ayer en un camión.

—¡Bien hubierais podido recogerlas, camaradas! Hemos estado a punto de rompernos la cabeza.

—¿De veras? Pero, ¿cómo no buscamos la oscuridad y los obstáculos?
—Os felicito; habéis tenido un éxito. Y, a propósito, ¿me podéis decir dónde diablos nos encontramos? ¿Esto es Madrid o las torres de silencio de Bombay?

—Estamos en la plaza de la Independencia. Ven conmigo hasta el Comité. No caigas. Dame la mano. Un poco más de luz, compañeros.

—¡Llegamos a una casa próxima. El

ECOS INTERNACIONALES

CONFERENCIA DE LA PAZ

En una guerra no se puede dictar a los beligerantes la actitud que tendrán que observar en el curso de la campaña.

«La guerra es la guerra», no es una sentencia vana y ha sido inspirada directamente por los conflictos armados que la Humanidad ha conocido sucesivamente.

Un código de la guerra no es posible. El hombre que va a matar a otro hombre en defensa de sus ideales y desus intereses no puede, en el momento crítico, consultar una lista que le dirá los golpes que le son permitidos y los golpes que le son prohibidos.

En una guerra los adversarios se miden, se observan, estudian el lado débil del enemigo y aprovechan el momento oportuno para aniquilarlo de la manera más rápida, más eficaz, más violenta.

Si pierden su tiempo en consideraciones, en cortesía, en preguntarse si tal procedimiento es más humano que tal otro, pierden también sus posiciones y corren el riesgo de perder la guerra.

Las guerras de antaño eran relativamente más humanas que las que nosotros hacemos en la actualidad. Eran más humanas justa y únicamente porque nuestros antepasados desconocían las armas mortíferas modernas, la aviación, la dinamita, el gas, etc.

No podemos evitar que cada nuevo progreso técnico o científico aumente automáticamente nuestra crueldad y nos haga merecer el nombre de «barbaros modernos».

El hombre moderno se puede preguntar con razón por qué tendría que disparar con una escopeta, cuando puede alcanzar lo que él se propone con una ametralladora; por qué tendría que matar con piedras, cuando lo puede hacer con mucha más seguridad merced a un mortero; por qué tendría que asediar una ciudad durante un año, cuando puede sojuzgar esta población por medio de un violento bombardeo repetido durante solamente ocho días a un mes.

¿Quiere esto decir que la humanidad es completamente imposible en una guerra? No. Se puede muy bien ganar la guerra sin ametrallar ancianos indefensos, pobres mujeres y criaturas inocentes; se pueden conseguir los objetivos militares sin tener que asesinar a la parte inofensiva del campo enemigo.

Lo que no se puede hacer es dictar al guerrero cómo tiene que guerrear. Los buenos sentimientos se les puede inculcar a los niños. A las personas adultas, no. Las personas maduras tienen sus costumbres, sus manías, su carácter propios y no se puede cambiarlos con motivo de la guerra, porque es justamente en la guerra donde el carácter natural del individuo aparece con más claridad, igual que en los juegos violentos (uno de éstos es la guerra).

El enemigo es humano por su propia iniciativa, por su propio instinto, por su propia voluntad y no porque se le ha dado la orden de ser humano.

La Conferencia de la Paz de Buenos Aires ha resuelto publicar un manifiesto, en el que pedirá a los que quieran entablar la guerra que no empleen ni gases, que respeten los prisioneros, que no saqueen las ciudades cogidas al enemigo, que no maten a las poblaciones civiles indefensas.

Los componentes de la Conferencia han tenido una idea muy generosa y merecen por eso mismo nuestro profundo agradecimiento. Hay que lamentar que su iniciativa es utópica, porque la humanidad en la guerra no tendrá éxito. Las naciones agresivas no son nunca humanas. En la guerra europea Alemania cometió las mayores barbaridades cuando atacó a Francia. Los rebeldes españoles, las hordas facciosas de Franco y de Mola, son los dignos émulo de Guillermo II.

Ellos no se conformarán nunca con la humanización. A ellos no les interesa respetar a las poblaciones indefensas. Ellos no combaten por un ideal, sino para dominar, para reinar, para poder sojuzgar al pueblo, para ser los amos de millones de siervos acobardados. Y estos bárbaros no pueden vencer si no exterminan a los indefensos. Los métodos leales, legítimos, significan para ellos la derrota más franca. Tienen que matar, que herir, que hacer daño a los que no pueden defenderse con las mismas armas para avanzar, aunque sus victorias sean efímeras.

Al pueblo se le conquista con el engaño o con las torturas. Los rebeldes no pueden engañar más; nadie, excepto sus parecidos, los logreros, los fascistas, los asesinos, les cree. Por eso se ven obligados (sin que sufra su conciencia) a torturar, saquear, asesinar. Aprenderles a ellos lo que es un sentimiento humano, sería perder su tiempo en balde. Franco, Mola y compañía, herederos del emperador negro y discípulos ejemplares del fascismo destructor, no serán nunca humanos.

¿Humanizar a Hitler, Mussolini, Oliveira Salazar y sus secuaces? ¿Quisiera!...

La Conferencia de la Paz ha dado a luz un documento teórico, desgraciadamente nada más que teórico...

Comité comunista se ha instalado en los locales de la antigua Acción Popular.

En el edificio pulula una juventud severa, de aguda mirada y de pensados gestos. Fuera, en las tinieblas, los guardias espían el posible enemigo oculto en la oscuridad. En el interior, en la luz, la fe juvenil vela por su libertad amenazada.

—¿Tiramos?
—No. Hay que estar seguros.

Hay un momento de fiebre cuando un guardia denuncia la actividad de las luces de color sobre una terraza del barrio. Salimos a la calle y observamos en silencio.

Miro al que ha hablado. Apenas distinguo su perfil animado; su rostro delgado parece haber salido de un medallón del siglo XVIII. Se adelanta y se pierde en la oscuridad.

—¿Dónde vas, camarada Matilde?
—Al Ministerio.

Es la una de la noche. Nadie se extraña, porque todos saben que la República vela ante el altar de sus organismos estatales.

En un recorrido de doscientos metros nos detienen tres veces.

—¡Nos filtran, camaradas! Ni los microbios podrían pasar!...

Apago la luz de mi habitación y me asomo a la ventana. Aspiro el perfume de acacias que sube. Las hojas de los árboles producen un leve rumor. Ni un grito de alerta. A veces, a lo lejos, el formidable estrépito de máquinas invisibles. El estallido de unas cosas pesadas que caen en el vacío sonoro de las calles oscuras y desiertas. Pero, a poco, vuelve a reinar el silencio. Es como un flujo misterioso de actividades furtivas que se atreven a surgir en el mundo de las tinieblas y pronto se retiran asustadas de su propia audacia. Yo también os escucho, hermanos de Asturias, tierra dulce y brava que lucha a brazo partido contra la traición. A lo lejos, dibujadas en la oscuridad, veo danzar las sombras de la gigantesca pelea. En la ciudad la inaudible continua con las alternativas ruidosas de un mar agitado. La

tensión de mi ánimo se agudiza en una línea que a veces se rompe. ¿Un tiro? ¿Un lamento? ¿Tal vez el clamor de una lejana sirena?...

Todavía un grito. ¿De dónde llega? Es como el aviso de un centinela que vuela sobre montes y llanuras. Es la angustia y el coraje. Es la coherencia y el amor. Es una ráfaga de locura ardiente que asciende y grita: ¡No temas, Madrid! ¡No desfallezcas, que todos luchamos aquí por tu libertad y tu suelo sagrado!

Y ahora en el confuso rumor percibo el paso de las legiones, el esfuerzo de la batalla y el grito del pequeño que, caído sobre el húmedo césped, exclama por última vez en su vida: «Mamá».

MATILDE DE LA TORRE (De «Regards».)

CRONICAS DEL FRENTE

Nuestro compañero Francisco Fernández marcha hoy a uno de los frentes

El notable periodista madrileño, representante de la importantísima Agencia periodística United Press, marcha hoy a uno de nuestros frentes con el fin de informar a nuestros lectores de los hechos más salientes que ocurran y de las operaciones en que nuestras bravas Milicias tomen parte.

La brillante pluma de nuestro querido compañero, fiel narrador de los hechos, pone en sus escritos la emoción y la galvanura de su prosa vibrante. Sin abusar del adjetivo encomiástico, elogia actuaciones de los heroicos combatientes antifascistas, plasmando en sus brillantes crónicas la bravura y la inteligencia de ellos.

Los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA podrán apreciar dentro de breves días los jugosos y bien orientados escritos de nuestro fraternal compañero, a quien deseamos vivamente pueda describirnos con su amenidad acostumbrada la entrada de nuestras tropas en la ciudad del Páramos.

Información de Madrid

LA FAMILIA DEL GENERAL MIAJA ESTA EN LIBERTAD DEBIDO A UN CANJE DE REHENES

MADRID, 24.— Con respecto a la noticia publicada por la Prensa sobre la libertad de la familia del general Miaja, se ha sabido esta tarde en Madrid que ello ha sido consecuencia de un canje por la familia del ex diputado Joaquín Bau. Se agrega que las gestiones las inició y las llevó a término la Generalidad de Cataluña, con desconocimiento del propio general, a quien el organismo de la región autónoma ha proporcionado la emoción nueva.

OTRO HEROE VICTIMA DE LAS BALAS DE LOS FASCISTAS

MADRID, 24.— En uno de los frentes cercanos ha muerto peleando por la causa del pueblo, el comisario político del batallón El Campesino, camarada Torriente.

Esta víctima del fascismo se hallaba en América cuando estalló la sublevación española. Había tomado parte en varios movimientos revolucionarios en Cuba. El Partido Comunista mejicano le envió a Madrid como corresponsal de guerra del órgano del mismo; pero una vez aquí, Torriente se enroló en las fuerzas de El Campesino. Había estado descansando unos días y al reintegrarse al frente cayó bajo las balas enemigas.

Para zócalos y artesanos, Ribalaygua

UNA IMPORTANTE INFORMACION DEL P. S. UNIFICADO DE CATALUÑA

MADRID, 24.— El Boletín de Partido Socialista Unificado de Cataluña ha publicado recientemente una información dando cuenta de que un antiguo adicto de Franco ha servido en Berlín de enlace, con ocasión de los acontecimientos que han precedido al reconocimiento de la Junta fasciosa de Burgos por parte de Alemania.

El día 15 de noviembre salió un enviado especial de Franco—un alto oficial de la Marina, Agatino Kilo. Había llegado a Berlín en la misma fecha en que Ramón Franco, el aviador hermano del jefe fascioso, arribaba a Roma.

El día 15 de noviembre tuvo lugar una reunión en la Cancillería imperial. Tomaron parte en la misma Goering, como representante del ministro de la Guerra; Koppel, que ocupa un alto puesto en el Gobierno del Reich y que está considerado como el jefe de Hitler, y Rosenberg, ministro de la Oficina de política extranjera; todos ellos por parte del Gobierno alemán.

Por parte de los fasciosos españoles se hallaban Agatino Kilo, el ex embajador de España en Berlín, Martínez y Martínez; el antiguo agregado militar Queipo Sala, y un hombre de confianza de Falange Española en las esferas nazis.

Agatino, al usar de la palabra, declaró que los jefes del movimiento estaban convencidos de que la causa fascista estaba perdida de no llevarse a cabo la eficaz intervención de Italia y Alemania en favor de los rebeldes.

Agatino evocó, para llegar al ánimo de los alemanes, los ideales y fines comunes que Franco perseguía en cuanto se refiere al sistema nazi.

No ocultó tampoco que el Gobierno alemán se vería obligado a perder los créditos adelantados hasta la fecha mencionada en caso de perder los rebeldes, y calculó la suma de adelantos en unos 200 millones de reichsmarks.

Añadió que sería preciso la entrega de más armas para los «nacionalistas» y la cesión de excelente material y excelente tropa.

Únicamente una intervención directa—estimaba Agatino—de Italia y Alemania podría salvar su situación.

Goering declaró que el Gobierno alemán no toleraría en modo alguno el triunfo del bolchevismo en España, pero el Gobierno alemán pedía al mismo tiempo garantías para que las reivindicaciones legítimas de Alemania en lo que concierne a la expansión de su territorio, fuesen satisfechas mediante las colonias españolas.

Añadió que en virtud del pacto recientemente firmado con Roma, el Gobierno alemán se pondría en contacto con el Gobierno italiano para estudiar las medidas de ayuda a los «nacionalistas».

El Gobierno alemán estaba dispuesto a enviar diez submarinos, y entre las condiciones establecidas aparecen las siguientes:

Cesión de las Canarias como base naval y aérea. Cesión en Marruecos de un terreno muy ambicionado por Alemania en la zona española, por hallarse muy próximo a la antigua colonia alemana del Suddán.

Alemania exige la autorización limitada para explotar regiones de excep-

cionales condiciones, como Asturias y las provincias vascas, así como las minas de cobre de Riotinto.

Los españoles declararon que el Gobierno de Burgos estaba dispuesto a aceptar los mayores sacrificios para salvar a España.

Mientras tanto, el Gobierno italiano pedía por su parte las islas Baleares y Río de Oro y el derecho al carbón de los mercados de España.

El 18 de noviembre, el Gobierno de Burgos fue reconocido por Alemania e Italia. Algunos días más tarde el crucero español «Cervantes» fue bombardeado por un submarino extranjero.

UN COMENTARIO DE «EL SOL»

MADRID, 24.—«El Sol», en su número de hoy, dice que el viraje observado en la política internacional pone en guardia contra las deducciones excesivamente optimistas en relación con la situación de España, después del acuerdo anglo-italiano, porque no debemos de olvidar la enorme repercusión que ha de tener en la Italia fascista el desenlace de la lucha que se desarrolla en el territorio español.

Italia no ha renunciado al apoyo a los rebeldes españoles, aunque haya llegado a un acuerdo con la Gran Bretaña y aunque con este país haya establecido determinadas condiciones, ya que sin perjuicio de eso, seguirá enviando aviones de bombardeo al pueblo español.

Mussolini llegará hasta a la renuncia a las posesiones de las Baleares, para obtener ventajas, pero no se abstendrá de dejar de combatir a nuestro pueblo con la mayor saña.

Además no renunciará más que cuando el empuje de los soldados leales le obligue a ello con sus bayonetas.

Ahora mismo, el empuje de las fuerzas leales y el descalabro de las fuerzas rebeldes en los distintos frentes, puede mover el ánimo de Mussolini para aconsejar que se desentendiera de los asuntos de España.

Pero hay que tener en cuenta que el fascismo no entabla gestiones diplomáticas ni negocia hasta que se convence de la eficacia de las fuerzas de las bayonetas.

No nos atrevemos a afirmar que haya llegado a estas circunstancias. Por el contrario afirmamos que el fascismo italiano, si acusa variante en su actitud respecto a España, en lo substancial mantendrá las mismas relaciones con el fascismo alemán y los mismos fines guerreros.

Lo que está fuera de toda duda es que el pueblo español, a los fascistas de dentro y de fuera de España, les está desviando de sus propósitos, porque en España el fascismo hallará su muerte.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

EL CAMARADA YAGUE HA MEJORADO ALGO EN SU EXTREMA GRAVEDAD

MADRID, 24.—Del Hospital Militar donde recibe asistencia facultativa el líder comunista, delegado de Abastos de la Junta de Defensa de Madrid, Pedro Yague, víctima en la tarde de ayer de un incalificable atentado, nos dicen que ha experimentado una ligera mejoría, dentro de la extrema gravedad en que se encuentra.

De todas las regiones leales al Gobierno de la República y de muchas del extranjero, se siguen recibiendo telegramas de importante centros políticos y sindicales y de muchísimos particulares, consignando su viva protesta por el atentado.

Por el hospital continúa el desfile de personas que se interesan por la salud del camarada Yague.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

INTERESANTES MANIFESTACIONES DE UN MEDICO

BILBAO, 24.—Entre las personas últimamente evadidas figura un médico, que se ha visto obligado a recorrer casi todos los puntos donde dominan los rebeldes.

Ha dicho que la población civil alavés está íntegramente contra los sublevados y que las subsistencias escasean mucho.

También ha manifestado que la población civil de Huesca, Zaragoza y Teruel ha aumentado en un 50 por ciento.

En las industrias el trabajo se ha reducido a menos de la mitad de la jornada y los jornales han quedado reducidos en una cuarta parte.

Termino diciendo que la vida civil está completamente controlada por los militares.

PRESENTACION DE SOLDADOS EN LAS FILAS LEALES

BILBAO, 24.—En el frente vasco se hallan completamente paralizadas las operaciones.

La desmoralización y descontento que existe en las filas de los facciosos es grande, pues los jefes militares someten a vejaciones sin cuento y a estrechísima vigilancia a quienes están bajo su mandato.

En la línea de Otero se han presentado a nuestras filas los componentes de una guardia, de ellos, cuatro soldados.

El presidente Gómez ha dimitido.- Se cree que el motivo principal de la acusación lanzada contra él ha sido una derivación de la intervención del Ejército en los asuntos civiles de la República

LA REUNION DEL MIERCOLES EN LA CAMARA

LA HABANA, 24.—En torno a la sesión extraordinaria de la Cámara en la que había de plantearse la cuestión sobre la actuación del Presidente de la República, se han hecho los más diversos comentarios.

En los círculos políticos, personas destacadas en la política de la República han coincidido con las manifestaciones expuestas por los parlamentarios que han votado la censura contra la actuación del señor Gómez. Acusan al señor Gómez de haberse desligado en parte de los compromisos que tenía contraídos con diversos organismos del Estado.

Por su parte, los parlamentarios adictos al Presidente Gómez han declarado que la campaña iniciada contra el jefe del Estado cubano ha sido una labor injusta, toda vez que nada puede achársele al Presidente Gómez, ya que el espacio de tiempo en que viene desempeñando su cargo ha sido muy reducido y en él no ha tenido la tregua suficiente para poner en marcha aquellos puntos del programa declarado en la hora de su proclamación.

COMENTARIOS DE LOS PERIODICOS

LA HABANA, 24.—Todos los periódicos dedican con preferente atención los resultados de la sesión celebrada ayer en la Cámara.

Algunos de ellos defienden la actuación del Presidente Gómez, si bien es cierto que le consideran demasiado benévolo en su mandato y no se ocultan en destacar el malestar existente entre la alta magistratura del Estado con la representación del Ejército.

Por su parte, los que no comparten el criterio de Gómez acusan a éste de cierto malestar existente en la República por no haber sabido recoger las aspiraciones del Ejército y en particular por lo que afecta a las clases productoras.

LA DIMISION DEL PRESIDENTE GOMEZ

LA HABANA, 24.—Se sabe que en la sesión de la Cámara en la que fué tel-

do el voto de censura contra el Presidente, el señor Gómez, después de leer su defensa, solicitó que fuera aceptada la dimisión.

La noticia se divulgó rápidamente y causó gran expectación, pues a pesar de que se sabía que en la Cámara reinaba la impresión de que la mayoría se colocaría del lado de los que impugnaban la actuación del Presidente de la República, no se esperaba por ello la dimisión del señor Gómez, ya que se limitaría tan sólo a un voto de censura y a una probable variación de conducta en la dirección de determinados asuntos.

Aceptada la dimisión del señor Gómez, se procedió al nombramiento de sustituto interino, creyéndose que la persona encargada de ocupar el alto cargo en tanto se realicen las elecciones generales será el ex Presidente señor Grau San Martín.

LAS CAUSAS DE LA DIMISION

LA HABANA, 24.—Ya no se oculta que el verdadero motivo de la censura dirigida contra el Presidente Gómez y por cuya causa han originado su dimisión ha sido la disensión existente entre el coronel Batista, como secretario del Ejército, y la conducta mantenida con relación al mismo por el señor Gómez.

MANIFESTACIONES DEL EX PRESIDENTE

LA HABANA, 24.—El ex Presidente Gómez ha hecho públicas unas manifestaciones en las que especifica los motivos que le han obligado a presentar su dimisión ante la Cámara una vez conocido el voto de censura que para él se había solicitado por un núcleo de parlamentarios que representan la política del coronel Batista.

El señor Gómez dirige acres censuras al coronel Batista, desafiándolo, y al mismo tiempo se lamenta de la intervención del Ejército en los asuntos civiles, causa por la que únicamente puede achacárselle la censura contra él dirigida.

Un hombre modesto y sencillo ocupa el cargo de jefe de Estado Mayor de la defensa de Madrid

MADRID, 24.—El redactor jefe de «Pravda», Miguel Koltzov, ha hecho una admirable semblanza de Vicente Rojo, teniente coronel jefe de Estado Mayor de la defensa de Madrid, que viene desempeñando sus funciones con admirable temple y bravura sin igual.

Este hombre sumamente modesto y sencillo—dice—hace lo que puede por pasar inadvertido cuando siempre se encuentra en el centro de los

Se descubren unas cajas conteniendo aviones para los facciosos españoles

UARIS, 24.—La Prensa del Suroeste de Francia publica la siguiente información sobre el descubrimiento de unos aviones hallados en Biarritz y que iban dirigidos a los facciosos españoles:

«El sábado por la noche, M. Sangla, comisario general de Biarritz, se presentó en un garaje de dicha población, donde se le había señalado la presencia de armas que habían de ser reexpedidas a los rebeldes españoles. Este comisario descubrió veinte grandes cajas, dispuestas por grupos de cinco, que hizo abrir. En una de ellas encontró el motor de un avión de gran tamaño.

En el garaje declararon primero que se ignoraba la naturaleza de los objetos encerrados en las cajas depositadas en el mismo, pero después de largo interrogatorio confesó el dueño que las cajas procedían de un depósito de Burdeos, perteneciente a un comisionista establecido en la frontera francoespañola en el país vasco.

El comisionista, interrogado, dijo que él había estado encargado de entregar las cajas al mando nacionalista de Ver del Bidasoa.

Las cajas fueron después abiertas todas, viéndose que contenían el material necesario para el montaje de cinco aviones de combate.

El Juzgado de Bayona ha sido puesto al corriente de este hecho, así como el prefecto de los Bajos Pirineos.

También en Burdeos, en un garaje, se encontraron diez grandes cajas que contenían motores de avión de la misma procedencia que las encontradas en Biarritz.

Dr. Llerandi García
Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
RADIOLOGIA
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Avenida de Escalante, 10, primero.
Teléfono 1076.

EMILIO MATORRAS
MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SAN FRANCISCO, 23, 2.º

Información de Levante

LA POLITICA COMERCIAL CON TODOS LOS PAISES

VALENCIA, 24.—El ministro de Comercio ha manifestado que es su mayor preocupación y a ello dedica su atención, el curso de las relaciones comerciales con todos los países, principalmente con el Gobierno británico.

También trabaja el ministro en estos momentos en la firma del convenio comercial con Francia.

EL ANTIGUO SISTEMA PENITENCIARIO DESAPARECERA PARA DAR A LA CREACION DE CAMPOS DE TRABAJO

VALENCIA, 24.—El ministro de Justicia, refiriéndose en conversación con los periodistas al decreto aprobado ayer sobre creación de campos de trabajo, dijo que su implantación será una cosa inmediata. El primero que se establecerá será seguramente en Totana. El Ayuntamiento, el Frente Popular y las organizaciones sindicales han dado todo género de facilidades, cediendo al ministro un antiguo convento.

Tanto en el campo de trabajo como en la ciudad penitenciaria—añadió el señor García Oliver—se borrará el antiguo sistema penal de hacer pelotas, calcetines, cinturones, etc., y se utilizará el trabajo de los allí reclusos en labores más importantes, de realización más necesaria.

Actualmente—dijo—se está estudiando un decreto de amnistía sobre delitos sociales, políticos y comunes, cometidos antes del 15 de julio, que significará la legalización de la voluntad nacional manifestada antes de estallar la rebelión militar, con exclusión de los delitos cometidos por los facciosos, que nada tienen que ver con la disposición referente a la anulación de antecedentes penales que se hará en el Registro de Penales y Rebeldes, según el decreto publicado ya.

LA DELEGACION DE JUVENTUDES ANTIFASCISTAS LLEGA A LA CAPITAL LEVANTINA

VALENCIA, 24.—Se encuentra en Valencia la Delegación de los Jóvenes Antifascistas Internacionales que han asistido en París a la conferencia de información y ayuda convocada por el Frente de la Juventud Española.

Como jefe de la expedición figura el de la Delegación inglesa Philip Tony-dee.

EL ABASTECIMIENTO DE AGUA EN MADRID SIGUE EN PERFECTO ESTADO Y CON NORMALIDAD ABSOLUTA

VALENCIA, 24.—El ministro de Obras públicas, al recibir a los periodistas, les ha manifestado que le habían visitado el delegado del Gobierno en los canales de Lozoya, quien le había dado cuenta del perfecto estado del abastecimiento de agua en Madrid, tanto en cantidad como en calidad.

Ha agregado también dicho delegado que ha mejorado notablemente el estado sanitario, en relación a los dos últimos años.

El señor Just ha felicitado al delegado, así como a los técnicos y obreros que han intervenido en el asunto.

Dijo después el ministro que está estudiando varios decretos de importancia, dos de los cuales se darán a conocer mañana, y que tienden a beneficiar a los pequeños labradores.

Finalmente, manifestó el ministro que

M. Blum y los periodistas americanos

PARIS, 23.— La Asociación de la Prensa anglo-americana en París ha obsequiado a M. León Blum con un lunch en el día de ayer. Acompañado de los representantes de la Prensa francesa, el presidente del Consejo fué recibido por el presidente de la Asociación de la Prensa americana en París, Mr. Percy Phillip, corresponsal jefe del «New York Herald».

A los postres, Mr. Phillip pronunció un discurso en el que exaltó la amistad franco-americana.

«No diré que hemos siempre informado a nuestros respectivos periódicos con una vista justa de la política francesa, pero sí con mucho más simpatía para el Gobierno del Frente Popular que algunos periódicos franceses de derechas. El pueblo americano se interesa vivamente de la marcha de los acontecimientos en Francia, donde tantos de nuestros compatriotas han luchado con entusiasmo. Antes de terminar, quiero expresar a usted, señor presidente, mi consideración por la política de conciliación que usted ha desarrollado en los últimos seis meses. Sé que los momentos son muy difíciles, pero tenemos todos la firme esperanza de que la paz sea consolidada y su necesidad comprendida por todos. Creemos también que la prosperidad no tardará en volver a nuestro país. Y tengo el deseo que para el año próximo mis compañeros y yo no tengamos que informar a nuestros lectores más que sobre la paz, el progreso y la prosperidad, que serán las señas que distinguirán a Francia».

M. León Blum contestó dando las gracias por la amable atención:

«Estimados colegas, la amistad franco-anglo-americana irá siempre creciendo, ocurra lo que ocurra. No quiero hacer figura de juez imparcial en lo que se refiere a la política desarrollada por el Gobierno que yo represento. Diré sin embargo que si tuviéramos que desaparecer en estos momentos, dejaríamos el país en un estado mejor que lo encontramos hace casi un año».

EXPEDICION SUECA DE VIVERES Y MATERIAL SANITARIO

VALENCIA, 24.—Procedente de Suecia ha llegado una expedición de viveres y material sanitario que el pueblo sueco envía a los combatientes de la libertad.

Los delegados suecos fueron recibidos por el representante del ministro de Instrucción Pública, que les han acompañado hasta Valencia.

La expedición se compone de cincuenta camiones, conteniendo botes de leche condensada, galletas, chocolate, ropas y material sanitario. Todo ello en grandes cantidades.

El pueblo valenciano les dispensó un gran recibimiento.

El ministro de Instrucción Pública le dio la bienvenida y agradeció, en nombre del Gobierno y del pueblo español, el envío del proletariado sueco. Esta tarde saldrá de viaje para recorrer el sector del Tajo.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

Luis Ruiz Zorrilla
— MEDICO —
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Méndez Núñez, número 9.

SE ESTUDIA EL ESTATUTO DE LA REGION VALENCIANA

CASTELLON, 24.—Bajo la presidencia del gobernador y con asistencia de representaciones de entidades políticas y sindicales y otras manifestaciones de la vida ciudadana, se ha celebrado una reunión para estudiar el proyecto de Estatuto de la región valenciana.

UN TELEGRAMA DEL MINISTRO DE ESTADO

VALENCIA, 24.— Con motivo del hundimiento del vapor ruso «Komsomol», el ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, en su nombre y en el del Gobierno, ha enviado un telegrama al embajador de España en Moscú, haciéndole presente transmita al ministro de Negocios ruso la profunda indignación causada en el pueblo español por la última piratería de los rebeldes.

Agrega el telegrama que con estos hechos se corre el peligro de la guerra europea, provocada en último término por quienes ven su fracaso en la lucha por ellos mismos desencadenada.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

— JUGO DE CARNE —
Verox

La ayuda descarada a los rebeldes

GIBRALTAR, 24.—La guerra civil española ha despertado nuevas corrientes de auténtica simpatía entre los obreros italianos, que muestran su adhesión a la España republicana de muy diversos modos.

Las Ligas antifascistas envían continuamente cartas denunciando las salidas de armamento para los rebeldes de España.

Así, por estas organizaciones, ha sido señalada la salida de Milán de treinta aeroplanos el 20 de noviembre, otros treinta de Savoia y treinta «cazas» de Udine.

El cinco de octubre, carros de asalto y ametralladoras de la fábrica de Spezia, municiones en gran cantidad de Parma y cañones de Torino.

A pesar del espionaje ejercido y las amenazas continuas que pesan sobre estas organizaciones, se han hecho colectas, recogiendo varios millones de liras.

En una fábrica que consta de 140 obreros, en Milán, se ha recogido una importante cantidad. El 80 por 100 del personal contribuyó a la suscripción.

En Milán se han recogido cantidades importantes de comerciantes, que han llegado a contribuir con 1.500 liras.

En dos grandes talleres, la suscripción rebasa la cifra de mil liras.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
— ODONTOLOGO —
Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 3 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.º
Teléfono 37-34.

Fernando Bolívar
Medicina general. Nutrición.
Secreciones internas.
CASTELLAR, 3; TELEF. 1894

CRONICA EXTRANJERA

EN FAVOR DE LA CAUSA REPUBLICANA DE ESPAÑA

NUEVA YORK, 24.—El partido socialista americano ha organizado una colecta en favor de los trabajadores españoles que luchan en defensa de su régimen.

Se ha obtenido una recaudación de 50.000 dólares.

EL PABELLON DE LA U. R. S. S. EN LA EXPOSICION DE 1937

PARIS, 24.—En los terrenos donde se celebrará la Exposición Internacional de 1937, ha tenido lugar la ceremonia de la colocación de la primera piedra del pabellón de la Unión Soviética.

CONTRA LAS TRABAS QUE IMPIDEN LA EXPANSION CULTURAL

MEJICO, 24.—La Cámara a dictado un proyecto denunciando todas las convenciones con el Extranjero sobre la propiedad literaria, considerándolas inadaptadas a las posibilidades modernas del desenvolvimiento cultural.

IMITANDO LA DECISION FRANCO-INGLESA

TOKIO, 24.—El Gobierno japonés, ha manifestado su deseo de enviar a Addis-Abeba un Cónsul general, que represente los intereses de su nación en el país etíope.

Se asegura que el nuevo cónsul en Iscapalt de Etiopía será el que hasta ahora ha representado al Japon en Liverpool (Inglaterra).

REUNION DE LA DIETA JAPONESA

TOKIO, 24.—Se anuncia que la Dieta japonesa celebrará su 70 sesión el día 26 del actual, y se afirma que la misma asistirá el emperador del Japon.

LOS MARINEROS DEL «ASTOI MENDI» NO QUIEREN SER FACIOSOS

LONDRES, 24.—Los cuarenta miembros de la tripulación del navío español «Astoi Mendi» se han declarado en huelga. La tripulación ha tomado esta determinación debido a que todos ellos están identificados

OTRAS INFORMACIONES

REFERENCIA OFICIOSA DE LA REUNION DEL GOBIERNO VASCO

BILBAO, 24.—El Gobierno vasco ha continuado hoy reunido en Consejo, que comenzó en el día de ayer. La referencia oficial del Consejo es la siguiente:

Cerca de las dos y media de la tarde terminó el Consejo, que, como ya decíamos, tenía carácter de continuación del día anterior.

A la salida, los periodistas abordaron al secretario del Consejo, señor Leizaola, pidiéndole la referencia oficial, a lo que contestó:

—En realidad, muy pocas cosas se han tratado. Se han despachado expedientes de Hacienda en bastante número. De Obras públicas se ha establecido la escala de retribuciones del personal ferroviario.

De Justicia se ha acordado conceder el indulto de la pena de muerte a los ex capitanes Zamora y Oquendo. Los demás asuntos tuvieron carácter general.

Finalmente les dijo que en los sucesivos los Consejos del Gobierno vasco se celebrarán los miércoles, a la hora de costumbre.

TRANQUILIDAD EN LOS FRENTE VASCOS

BILBAO, 24.—Recibió hoy a los periodistas en la Presidencia el secretario particular del Presidente, señor Zabaldia, quien manifestó a los informadores que de todos los frentes se tenían noticias de que el día había sido tranquilo y que la calma no se había alterado en toda la mañana.

LA JUVENTUD NORTEAMERICANA COLABORADORA DEL GOBIERNO LEGITIMO

MADRID, 24.—La juventud de los Estados Unidos no podía quedar al margen de la campaña emprendida en todo el mundo para ayudar eficazmente a la juventud de España que lucha contra la barbarie fascista.

Los jóvenes americanos saben que su porvenir se ventila en las líneas de fuego de los frentes de España. El Comité unificado de las juventudes de España ha iniciado una suscripción para enviar a España víveres y medicamentos sanitarios.

Los miembros de las juventudes unificadas, a pesar de las dificultades actuales, han conseguido un éxito extraordinario en la colecta iniciada en las diversas Asociaciones religiosas, comunistas y unión de estudiantes americanos, pertenecientes a la sección juvenil de la Liga americana contra la guerra y el fascismo, habiendo emprendido en todo el país una fuerte campaña de solidaridad.

Se anuncia la próxima llegada de tres delegados españoles del frente de la Juventud.

Estos delegados expondrán ante los americanos la situación de la lucha así como los asesinatos cometidos por la España fascista.

La visita servirá igualmente para demostrar a las juventudes americanas en cuán alto grado se estima su generosa ayuda por los trabajadores antifascistas del viejo continente.

ACTUALIDAD INTERNACIONAL

La Prensa francesa unánime, con los periódicos ingleses, destaca en el día de hoy la crisis aguda que atraviesa el tercer Reich

El ministro de Negocios extranjeros de Francia, señor Yvon Delbos, tuvo ayer una larga conversación con el embajador de Alemania en París en la que manifestó a este último que ningún país tiene el derecho de intervenir en los asuntos de los españoles que tienen el derecho absoluto a ventilar sus divergencias sin que nadie ayude al uno o al otro campo. La intervención en la guerra civil de España es una violación directa del derecho internacional y puede representar un peligro para la paz europea.

Varios periódicos parisienses subrayan que las palabras de Delbos significan un advertencia al Gobierno de Berlín.

El Reich tiene que volver a la cooperación europea si no quiere ser aplastada por la alianza franco-inglesa. Si Alemania cambiara de criterio, Francia, Inglaterra y también los Estados Unidos no tendrían inconveniente en abrirle un nuevo crédito para ayudarla a respirar un poco. Su intervención en España tiene necesariamente que obligarla a movilizar un verdadero ejército, porque hasta la fecha Franco ha fracasado rotundamente y para precipitar su victoria Alemania tendría que auxiliarse en una línea general, sistemáticamente, poderosamente.

Si Alemania no se retira de España, este grave asunto puede tener para ella consecuencias muy graves.

En Alemania se notan en la actualidad dos corrientes. Una que aconseja volver a la colaboración con la Sociedad de Naciones. La otra quiere terminar la campaña española. Y esta última es la que tiene las simpatías de la Prensa hitleriana.

Mañana el Reichsfuehrer Adolf Hitler celebrará una reunión con sus colaboradores, reunión de la que saldrá el porvenir de Alemania.

Alemania, para salvarse de la miseria, tiene que reconocer que la cooperación en la política europea es necesaria y urge. Alemania se desenvuelve en una economía estrictamente cerrada y está obligada a vivir sobre sus reservas, reservas que se han agotado irremediamente. España es para ella una experiencia peligrosísima, porque la derrota total de los rebeldes significaría la derrota total del régimen hitleriano y quizá la desaparición casi total de Alemania.

Su situación precaria puede incitar al gobierno nacional-socialista, en el verano próximo, a atacar violentamente a sus vecinos y a ocupar territorios de materia prima. Pero este gesto, inevitable si Berlín no reconoce la utilidad de una política comprensiva, sería castigado severamente, porque en aquel caso Alemania se encontraría sola, pues Inglaterra y Francia le serían hostiles y que la amistad italiana se ha vuelto estos días en indiferencia.

El nuevo Comité del Frente Popular de Asturias

GIJON, 24.—Ha quedado resuelta definitivamente la crisis planteada en el Comité provincial del Frente Popular de la región asturiana, de la siguiente forma:

- Presidencia y Guerra, Belarmino Tomás (socialista).
- Comercio y Minas, Amador Fernández (socialista).
- Trabajo, Onofre García (F. A. I.).
- Pesca, Ramón Álvarez (F. A. I.).
- Sanidad, Ramón Fernández (Juventudes Libertarias).
- Obras públicas, José Maldonado (Izquierda Republicana).
- Propaganda, Antonio Ortega (Izquierda Republicana).

Hacienda, Rafael Hernández (Juventudes Socialistas Unificadas).

Justicia, Luis Roca (Juventudes Socialistas Unificadas).

Industria, Segundo Blanco (C. N. T.).

Asistencia Social, Manuel Llamendo (C. N. T.).

Instrucción Pública, Juan Ambou (comunista).

Agricultura, Gonzalo López (comunista).

Las carteras de Marina y Comunicaciones han sido reservadas para la U. G. T., cuya entidad aún no ha designado las personas que habrán de ocuparlas.

Información de Barcelona

TRES CAMIONES DE VIVERES

BARCELONA, 24.—En la Consejería de Defensa se ha comunicado a los periodistas que habían llegado tres camiones conteniendo víveres, con destino a los frentes.

LA DESMORALIZACION CUENDE EN TODOS LOS PUEBLOS DE NAVARRA

BARCELONA, 24.—Noticias recibidas de Navarra dan cuenta de que entre la población de aquella provincia las continuas derrotas de los facciosos ante Madrid han causado gran depresión, sinodo la desmoralización enorme entre la población.

El llamamiento de las quintas ha aumentado el descontento entre la población de Pamplona y los alistamientos se hacen con mucha dificultad, pues nadie quiere servir en el ejército faccioso.

También se tiene la confirmación de que los artículos alimenticios van cesando; pero es mucho mayor aún la escasez en tejidos de todas clases, faltando para los usos más necesarios.

Por último, se confirma que son numerosos los fusilamientos en Tafalla, Pamplona y Peralta.

NUEVO INSPECTOR DE ORDEN PUBLICO

BARCELONA, 24.—Ha sido nombrado inspector general de Orden público don José Soler, de la Esquerza Republicana de Cataluña.

LA SUSCRIPCION PARA LAS FAMILIAS DE LOS MILICIANOS

BARCELONA, 24.—Hasta el día de ayer, los donativos que se habían recibido en la Consejería de Economía para las familias de los milicianos ascendían a la suma de 6.656.872 pesetas.

DONATIVO IMPORTANTE PARA LAS VICTIMAS DEL FASCISMO

BARCELONA, 24.—El señor Company estuvo toda la mañana trabajando en su despacho de la Presidencia. Luego se trasladó al Palacio de la Generalitat, donde acordó a entrevistarse con el una Comisión de la Fábrica de Explosivos y Colorantes que le hizo entrega de un cheque por valor de 10.000 pesetas, que destinan a favor de las víctimas del fascismo.

El señor Company agradeció este cuantioso donativo y después de despedir otras visitas se trasladó a la Presidencia para continuar trabajando.

C. N. T. PROFUGNA POR LA INQUEBRANTABLE DISCIPLINA

BARCELONA, 24.—«Solidaridad

OTRAS NOTAS LOCALES

COMISARIA GENERAL DE GUERRA

Llamamiento a los aspirantes a armeros y ajustadores.

Se pone en conocimiento de todos los aspirantes a armeros que a continuación se citan, que deberán presentarse para su examen el día 30 de diciembre de 1936, a las nueve de la mañana, en el Parque de Artillería, Hotel Ignacia:

Guillermo Solís Fernández, Manuel Villanueva Fuentes, Pedro Obregón Cobos, Jesús Entrecanales García, Hilario San Miguel Real, Marcos Cayón Ruiz, Felipe Moja Aguarido, Cándido González González, Fernando Díaz Bolado, José María Cortijo, Luis Huerta de Riva, Isidro Gutiérrez Gómez, Florentino Nieto Gutiérrez, Antonio Caruso, Luis Plano, de Santander.

Lucas Pérez Salas, Peñacastillo; Higinio Ferreras Serna, Arijá; Agustín Gómez Fernández, Soto-Iruiz; Agustín Sánchez Hijares, Barreda; Emeterio Alláiz Izuel, Solares; Nicolás Fuente Mier, Ontaneda; Francisco Juárez Calderón, Santander.

También deberán encontrarse a la misma hora, en el lugar mencionado, los aspirantes a ajustadores siguientes:

José Ibáñez Aparicio, Julio Machuca Aristizabal, Dionisio Amador García, Luis Alonso Alegría, Francisco Barljón Panizo, Eugenio Alonso Pérez, Cipriano Palazuelos Ortiz, Julián Margreto Gaspar, de Santander; Feliciano Ignacio San José, Mallaño; Lucas Aja Balbar, Torrelavega; Blas García Tresgallo, Ribamontán al Monte; Anselmo Iza Arnáy, Heras.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

AL COMERCIO

Se pone en conocimiento del comercio en general que las fiestas que habitualmente se celebraban hoy, día 25, y el día primero de enero próximo, en atención a las actuales circunstancias quedan suprimidas.

Mientras para nuestras tropas exista el trabajo permanente y el peligro de tener enfrente al enemigo, en la retaguardia no puede haber fiestas de ninguna clase y todos debemos tener una sola preocupación: TRABAJAR, laborar sin descanso por una mejor distribución y porque nada falte a nuestras Milicias.—El director general.

COMITE AGRICOLA DE CUETO

Este Comité Agrícola pone en conocimiento de aquellos vecinos del pueblo de Cueto que tengan necesidad de modificar las altas o bajas de sus animales, pueden hacerlo en las oficinas de este Frente, todos los días laborables de nueve a una, donde presentarán relación por duplicado y con exactitud de todos los animales que poseen en la actualidad, finalizando dicho plazo el 31 de los corrientes.

A partir de esta fecha, el vecino que no presente su relación, no llevará maíz. La renovación por extrávo de relaciones, sólo se efectuará por las mañanas, para así no entorpecer las ventas por las tardes.

Cueto, 24 de diciembre de 1936.—El secretario.

CRUZ ROJA INTERNACIONAL

Delegación de Santander

Relación de personas que deberán presentarse en estas oficinas (Castell, 15) cualquier día laborable, de cuatro a seis de la tarde, con objeto de completar datos:

Josefa Martínez, del Barrio Obrero; Antonio Ruiz, de prolongación de la calle de Cádiz; Blanca Aranda Samaniego, de Los Corrales de Buelna; Fidel Alonso, de Nueva Montaña; Urbano Hernández, de la calle de Perines; Gabino Martín, de Torrelavega; Fernando Alvarez, Cuesta de la Atalaya; Isabel Arhuca; Luis Castanedo, de Orejo; César Lasa, de Mallaño; Bienvenido López; Dionisio Juanes, de Nueva Montaña; Leandro Aranguren, de Torrelavega; María Royano, calle de Magallanes; Antonio Solorzano, de Renado; Fernando Sueco, de Guarnizo; Florencia Simón, de Nueva Montaña; María Hernández, de Peñacastillo; Ramón Mora, de Cayón; Daniel Carro, de Cajo; Pascual Santa María; Juan Salgado, de Llaño; Hortensia Secadas, de Astillero; Claudio López, del Sardinero, y Juana Herrán, de Daoiz y Velarde.

También deberán presentarse, para informarse de un asunto que les interesa: Primitiva Tejedor Lorenzo, Consuelo Baquerín García, niña María Jesús Castelló, María Bermejo, Margarita López y López, Teófila Alonso Ubierna, Juana Villazón, Mercedes Ruiz Horne, María Teresa y María García Hernández, Rosa Comas Salva, y señora viuda de Fernández, que vivía en Canalejas, 34, Santander.

JEFATURA DE SANIDAD

Teniendo en cuenta la nueva estructura que se da a las farmacias, se suprimen los cargos de delegado e inspector farmacéuticos y se crea, con el personal afecto a la Delegación Farmacéutica y en el mismo local (Avenida de Rusia, 25, segundo, antiguo paseo de Parada), la Farmacia Militar, que servirá gratuitamente los pedidos de Hospital de San Pedro, frentes de guerra, milicianos y militares de vanguardia, y cobrarán tarifa reducida (militar) a milicianos, militares y obreros militarizados de retaguardia.

Lo que se comunica para general conocimiento de los interesados. Santander, 24 de diciembre de 1936. El jefe de Sanidad.

EMPRESAS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTAÑESA

DIVERSAS NOTAS DE INTERES

BATALLON DE INFANTERIA 114

El habilitado pagará los haberes correspondientes a dicho batallón mañana, viernes, de tres en adelante, en el bar «Siglo XIX». A los hospitalizados de dicho batallón se les pagará en sus respectivas clínicas.

EL CUPON BENEFICO

Sorteo del día 24 de diciembre. Premiado con veinticinco pesetas, el número 79.

Premiados con dos pesetas, los números 179, 279, 379, 479, 579, 679, 779, 879 y 979.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Grupo «Máximo Gorki»

Se pone en conocimiento de los componentes de dicho Grupo acudan mañana, sábado, a las ocho y media de la noche, al local del S. R. I., para empezar los ensayos para el próximo concierto, por lo cual se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Grupo de Base de Juan Pastrana

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del Grupo de Base de Juan Pastrana, del S. R. I., para hoy, viernes, día 25, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Río de la Pila, 29, entresuelo.

Por ser los asuntos a tratar de mucha importancia, se ruega la más puntual asistencia.

Todos los militantes milicianos que han bajado con permiso y que se encuentren en Santander, deberán asistir a ella.— Por el Grupo de Juan Pastrana, El responsable.

ASOCIACION DE ANTIGUOS ALUMNOS DEL GRUPO ESCOLAR «RAMON PELAYO»

Por la presente se pone en conocimiento de todos los socios acudan hoy, viernes, 25 del corriente, a las siete y media en punto de la tarde, para celebrar junta general extraordinaria, advirtiéndose que se pasará lista y será sancionado todo aquel que no asista a dicha reunión.—La Directiva.

FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA.—SECCION SANTANDER

Aviso para las aprendizas que faltan de reconocerse, las cuales deberán presentarse mañana, sábado, a las diez de la mañana:

Manuela Mendizabal Carreras, Milagro Fernández Helguera, Concepción Maza Polo, Manuela Pérez Leiva, Milagros Ciano Villar, María García Cruz, Cecilia Cacho Fernández, Dolores Alegría Gómez, Enriqueta Sausa Bustamante, Julia Palacios Dabalsa, Felisa Rodríguez Fernández, Felicitas García del Río y Adela Muchos Hoyos.

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE LAS INDUSTRIAS JABONERA, PERFUMERA, LEJIAS Y SIMILARES DE SANTANDER Y SU RADIO

Se recuerda y encarece a los compañeros que pertenecen a este Sindicato, la obligación ineludible que tienen de legalizar su situación antes del 31 de diciembre del año actual. Para lo cual se personarán en nuestra Secretaría de la Casa del Pueblo, los lunes y jueves de 6 a 8, para pagar las cuotas que tienen atrasadas aquellos que trabajen y a poner el sello de Parado a los que se encuentren en paro.

Se entenderá que presentan baja definitiva, aquellos compañeros que en 31 de diciembre no tengan cumplidos los deberes de cotización y sello de paro.

Lo cual se hace público para conocimiento de los interesados y en evitación de reclamaciones posteriores de los que quedan sancionados.—El secretario.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Valle de Camargo

Se convoca a una reunión a todos los compañeros del Valle de Camargo que pertenezcan a la Confederación Nacional del Trabajo de España (C. N. T.), para el domingo, día 27, en el local de este Sindicato, a las nueve y media de la mañana.

Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asunto de trascendencia suma en los momentos en que vivimos.—El Comité.

BELLEZA Y PRODUCCION.—U. G. T

Mallaño

Esta Directiva, viendo el poco espíritu sindical que existe entre los labradores de este término, Valle de Camargo, les invita a que se asocien lo antes posible, como es su obligación, manera esta de que puedan defender sus derechos, pues de lo contrario, esta Directiva está dispuesta a tomar las medidas que crea procedentes. Por lo tanto, compañeros, no demoreis y a organizarse, pues de esta manera defenderéis la causa proletaria, para tratar algunos asuntos de interés general. Para lo cual rogamos la asistencia de todos los federados y no federados, trabajadores de la tierra y sus derivados, el día 27, a las nueve en primer y a las nueve y media en segunda convocatoria, en el Salón de Mallaño.—El secretario.

vida obrera

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE LAS INDUSTRIAS JABONERA, PERFUMERIA, LEJIAS Y SIMILARES DE SANTANDER Y SU RADIO

Se recuerda y encarece a los compañeros que pertenecen a este Sindicato, la obligación ineludible que tienen de legalizar su situación antes del 31 de diciembre del año actual, con la Tesorería de la sección. Para lo cual, se personarán en nuestra Secretaría, de la Casa del Pueblo, los lunes y jueves, de 6 a 8, para pagar las cuotas que tienen atrasadas aquellos que trabajan y a poner el sello de Parado los que se encuentren en paro. Se entenderá que presentan baja definitiva, aquellos compañeros que en 31 de diciembre no tengan cumplidos los deberes de cotización o sello de paro.

Lo cual se hace público para conocimiento de los interesados y en evitación de reclamaciones posteriores de los que sean sancionados.—El secretario, Pio Otaola; El presidente, Ricardo Solana.

SINDICATO DE ARTES GRAFICAS (C. N. T.)

Se interesa la presentación, en la Secretaría de la Federación Local, todos los días, de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde, de todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato que a continuación se expresan:

ARTURO CASANUEVA

ABOGADO

CASTELAR, NUMERO 23

Teléfono 13-26,

Alejandro Alxendri, Simón López, Francisco del Olmo, José Revilla, David Fernández, José González, Abdón Vega, Victoriano Pereira, Ramón Mayora, Alfonso Fralé, Wenceslao Lanza, Joaquín Gómez, Nicolás Pacheco, Rafael Pando, José Pérez, Vicente Dermít, Ernesto Robledo, Alberto Ortiz, José Sanz, Miguel Mijares, Venancio López, Pedro González, Robustiano Pérez, Enrique Gómez, Rogelio Echevarría, Francisco Sierra, Miguel Velasco, Francisco Villar, María Martínez, Catalina Toca, Avolina Bolívar, Elisa Izabal, Marcelina Ayala, Josefa Cavadas, Sara Bravo, Antonia Alonso, Rosa Lanza, Dámasa Ortiz, Aurora Cabarga, Fermín Gil, Milagros Cianca, Josefa Andrés, Angeles Lanza, Pilar Sáinz, Julia Palacios y Dolores Viltenes. Por ser de gran interés, esperamos

CERVECERIA MUNDIAL

DESPACHO EXCLUSIVO

DE CERVEZAS DE LA CRUZ BLANCA

APERITIVOS HELADOS - REFRESCOS

RIBERA, 9

SANTANDER

Especialidad en sandwiches Calientes (creación de la Casa)

Fiambres y conservas del país y extranjeras

DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL

SERVICIO A DOMICILIO

Teléfono 24-54

que esta presentación han de hacerla a la mayor brevedad posible.—El secretario.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)—SECCION DE LA AGUJA

De interés para todas las compañeras

Se advierte a las compañeras pertenecientes a esta Sección, el deber que tienen de poner sus carnets al corriente, bien entendido que de no hacerlo con la debida prontitud se atenderán a las consecuencias a que por su negligencia en el cumplimiento de las normas societarias se hagan acreedoras.

SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑES DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL.—U. G. T.

A todos los compañeros de este Sindicato, que luchan en los distintos frentes, se les hace saber en la obligación que están de satisfacer las cuotas como de costumbre.

Imprenta - Papelería

Irene Toca

(Viuda de Villa)

Ribera, 27 - Santander

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES (U. G. T.)

Esta Sociedad requiere con carácter obligatorio, a todos sus federados de ambos sexos, se pasen por esta Secretaría los días laborables, desde hoy al 30 del actual, a las siete de la noche, y el domingo, 27, de 11 a 12. Por ser asuntos de gran interés para todos los asociados, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

SINDICATO DE LA AGUJA. U. G. T.

Se convoca a Junta general extraordinaria para el sábado, día 26 del corriente, a las siete y media de la noche, para un asunto de mucha importancia.—La Directiva.

Para trozos y butacas.

SINDICATO DEL METAL.—C. N. T.

Convocatoria

Se convoca a todos sus afiliados a una reunión que se celebrará hoy, día 25 del que cursa, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6.

Como los asuntos a tratar son de sumo interés para el Sindicato, se ruega la mayor puntualidad, por el orden del día que se presenta a deliberar, esperando de vosotros lo insertado.—El secretario.

Bar Español

GRAN BARRA AMERICANA

INSTALACION MODERNA

Ribera, 15-Blanca, 16.-Telf. 12-81

Escuela Superior de Trabajo

En la Secretaría de este Centro se hallan a disposición de los señores que a continuación se citan sus títulos profesionales, que podrán recoger, previa la oportuna justificación de su personalidad, cualquier día, de once a una de la mañana:

Gabriel Arana Basave, León Salaverria Suinaga, Benito Jesús Ibarrondo Milla, Domingo Martínez Simón, Luis Escilla Vega, Francisco Pérez Ruiz, Juan Antonio Huidobro Pardo, Augusto Ortega Gómez, Juan Manuel Raneiro García, Julio Fernández Lucio y Eloy Abel Aldama Inoriza. Santander, 24 de diciembre de 1933. El secretario.

No olvidéis que mientras vosotros disfrutáis del calor del hogar y os recreáis en Cafés y Bares, ASISTENCIA SOCIAL tiene que atender a miles de hermanos vuestros que carecen de todo. AYUDADNOS EN LA EMERGENCIA, CONTRIBUYENDO A LA TOMBOLA BENEFICENTE. ¡¡¡¡¡¡¡¡¡¡

SUSCRIPCION PRO-AGUINALDO DEL MILICIANO

Librería Rivero Gil, 25 pesetas; Francisco Pinda, 5; Optica Ludy, 25; Rosario Alonso, 2; Bar Rojo, 10; Almacenes Santander, 5; Laureano Ruiz, 5; Judit Alonso del Olmo, 5; Anastasio Gómez El Siglo, 5; Bolívar, 185,50; Bar La Mezquita, 25; Modesto Sánchez, La Carmencita, 204; Juan Canales, 2; Gregorio Fernández, 5; Rufino González, 5; Narciso Güemes, 5; Fernando López, 5; Hilario Cagigas, 5; Alejandro Ibacea, 2; Ramón Pérez, Bar Universo, 10; Gabriel Sorondo, 10; Arturo Diestro, 10; Ramón Trueba, 2; Alonso Hoyos, 1; La Calletera, 154,30; Ismael Terán, 5; Bar Villa Rocandio, 1; Bar Ochoa, 1; Ventura Martínez, 1; Un simpatizante, 0,50; X. X., 2; E. Rubalcaba, 5; Lorenzo García, 7,50; Jesús Alonso, 2; Amador Sierra, 2; Manuel Colina, 1; Ramón Vega, 2; Ramón Gandarillas, 2; Fermín San Emeterio, 2; Julio Rodríguez, 2; Eusebio Peredo, 2; Marcelino Rodríguez, 2; Lorenzo Rojo, 1. Total recaudado el día 19, pesetas 2.938,30.

Ramón Pérez, 10; Gabriel Sorondo, 10; Arturo Fernández Diestro, 10. Total recaudado en la Casa Pérez, 30. Modesto Sánchez, 25 pesetas, La Carmencita; Modestín Sánchez Meú, 2; Ramón Sánchez Meú, 2; G. Bustamante, 2,50; Agustín González, 2,50; Fermín Bustamante, 2; Francisco Toca, 2; Antonio Salz, 5; Pedro Torre, 5; Paulino Díez, 5; Victoriano de la Rosa, 2; Victoriano Herrera, 5; José Alonso, 5; Guillermo Revuelta, 5; Pedro Esteban, 5; José Sierra, 5; Emilio Lorrey, 2; Víctor Martín, 2; Guillermo C. Asplazu, 10; Domingo Cano, 2; Clemente Aja, 1; Roberto Mirapeix, 2; Juan Antonio Bartoli, 5; José García Prio, 5; José Oreña, 2; Felipe Fernández, 5; Don Torio, 5; Manuel Peña, 2; Rosario Palazuelos, 3; Ceterino Landazábal, 2; Angel Iquiedo, 3; Luis Angulo Baicagrupi, 5; Leonardo Bacigalupi, 5; Ricardo López, 2; Saturnino Cano Cobo, 5; Amalia Nava de la Riva, 5; Ascención Cuevas, 2,50; Pilar Cuevas, 2,50; Eduardo Vázquez, 3; Manuel González Baldizán, 2; Viuda de Palazuelos, 25; Andrea Hernández, 5; Joaquín Alcántara, 1. Total recaudado en la casa de Modesto Sánchez, La Carmencita, 204.

ESTAMPAS PUERTOCHIQUEÑAS

¡NOCHE BUENA!

Desde esta sencilla crónica enviamos un saludo fraternal a todos los camaradas que en los distintos frentes están batiéndose por la salud de la República. Esta Nochebuena será de reposo ciudadano, y tiene que ser así, porque raro será el hogar que no tenga algún deudo en esta fratricida guerra. Nosotros somos de los que tenemos familiares queridísimos en las trincheras, que están defendiéndose en la vanguardia, interponiéndose al paso de la canalla fascista. Esta quedará aplastada, y entonces, cuando silencien las ametralladoras,

cuando los fusiles y cañones hayan callado, gozaremos de la paz, por la que tantos desvelos están pasando nuestros hermanos en lucha, que nos han de traer la tranquilidad, asegurando con el triunfo de las armas la consolidación de la Libertad.

Entonces sí, entonces será cuando podamos celebrar la verdadera Nochebuena. Cualquiera día, después, en todo momento, será llegada la hora de celebrar el triunfo de las libertades patrias. Déjense para los fanáticos que conmemoren las falsas creencias de sus doctrinas; ellos pueden

satisfacer sus apetitos carnívoros, pues poco tiempo les queda de vanaglorias suicidas. Los bravos milicianos, ese Ejército del pueblo que lucha por la santa causa, les está poniendo el valladar del «no pasarán» a hollar el suelo verdadero de España. ¡A vosotros, soldados de la Patria, vaya este saludo fraternal!

En las rampas puertochiqueñas, no se siente más que el roce de las coderas sobre los «gallos» de sus proas. La brisa norteña hace con su brisote la marejadilla propia de los embates suaves. Puertochico guarda silencioso el pasar de esta Nochebuena. Siente como todos la ausencia de sus camaradas que están en el frente, tiene sensibilidad como cualquier otro mortal, es el refugio de los pescadores que han dejado los «aúnes» de los boliches; de encarnar las «echichorras», para empujar el fusil. Es la piedra que fué espuma del mar, que más tarde, con la acción del tiempo, ha llegado a petrificarse. Esos son los sillares en cuyos muros están las argollas de amarre para las embarcaciones.

¡Cómo no ha de sentir Puertochico la ausencia de sus camaradas! ¡Maldita guerra! La soberbia de unos malvados, la tiranía del explotador burgués que venía observando el avance social, ha hecho que estos muchachos, descendientes del grupo perediano: «Cieto», «Silda» y «Muergo», hayan marchado en unión de sus camaradas de tierras adentro, a combatir después de las ingentes montañas, a las llanuras de las estepas castellanas.

Las madres, hermanas, novias... no pueden en esta Nochebuena recorrer las calles de la ciudad; en esta noche, que una vez al año, se da rienda suelta al humor juvenil, y que por una taifa, escoria de la farándula señorial, no pueden, repetimos, gozar de esa costumbre, que por centenaria, mucho más sentida; pero nosotros, que la experiencia de los años ha ido forjándose en nuestra mente, nos indica que no han de estar lejanas las horas de alegrías y estrechos abrazos de los hijos, de los hermanos y de los novios... No lo dudemos todos. Pronto será. Los tiranos, las canalleas y espúrea raza capitalista, ha de ser derrotada por los valientes milicianos, por los soldados de la patria.

Café Bar «EL CENTRO»

(Antiguo de San Martín) Comidas. Cervezas. Licores RUALA SAL 2

¿Qué interesa, qué importa, que esta Nochebuena se traduzca en grisaca, por mucho que el clarear de la luna pretenda hacerla diáfana? ¿Qué importa pasaría en silencio? Otras noches vendrán, en que triunfantes nuestros héroes, podamos festejar nuestras glorias.

Lo que no debe olvidarse nadie es, que a los que luchan por la redención del pueblo español, les falte en el campamento las vituallas precisas para que la Nochebuena la pasen llenos de algazara todos los valientes hijos de España.

Puertochico deja por un momento sus alegrías. Hace un alto en el camino, pero espera, con los mejores auspicios, que pronto, nuestros milicianos, todo el Ejército español, triunfe, abatiendo a los verdugos, violadores y asesinos.

Defensores del pueblo: ¡Viva la República! ¡Arriba los trabajadores del mundo!

PISCIS

Buzón de campaña de LA VOZ DE CANTABRIA

Se encuentran sin novedad y envían un saludo cordial a sus familiares y amigos los milicianos y regadete a las columnas del Norte: Ramón Mirones, Leopolda Fuentes, Constantino Alvarado, Fidel Martínez, Saturnio Arce, Eduardo Olalla, Baudilia Alonso, Elyra Alonso, Jerónima García y Mercedes González.

SUCESOS

LOS PERROS

En la Casa de Socorro fué curado Antonio Martín Pérez, de 31 años, que fué mordido por un perro de los Pirineos, resultando con varias heridas en la pierna derecha.

PARA PASAR LA NOCHEBUENA

Los ladrones, a juzgar por el robo efectuado en la madrugada de ayer, quisieron también festejar la Nochebuena. Y para ello asaltaron la tienda que en el número 19 de La Albericia, tiene el industrial Remigio Sobremazas Cornejo.

Se apropiaron de varias botellas de sidra, chocolate, escabeche, miel y otros comestibles, y sin duda, para preservar los pies del frío, se llevaron también cuatro pares de zapatillas y ocho de calcetines. Para gastar cogieron 25 pesetas que en plata y calderilla había en el cajón del mostrador.

El importe de lo robado, asciende a 200 pesetas.

La policía realiza gestiones para tratar de impedir a los ladrones la celebración de estas festividades.

CICLISTA ATROPELLADO

Ayer fué atropellado en la calle del Rubio, por el automóvil O-3.893, conducido por Santos Sanfrecire, el ciclista Francisco Valle Pío, de 32 años, el cual resultó afortunadamente ileso.

La bicicleta quedó destrozada. Se cursó la denuncia correspondiente.

José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS DE LA Beneficencia municipal, por oposición.

PAZ, 4, TERCERO

Teléfono 32-93.

De once a una y de tres a cinco.

NOTAS POLITICAS

PARTIDO COMUNISTA

Se pone en conocimiento de todos los camaradas que sean ciclistas y quieran pertenecer al batallón ciclista Francisco Valle Pío, de 32 años, el cual resultó afortunadamente ileso.

La bicicleta quedó destruzada. Se cursó la denuncia correspondiente.

A TODOS LOS MILITANTES DEL RADIO SUR

Por la presente se convoca a todos los militantes de este Radio a la reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las siete de la tarde, en el local del Partido Comunista, Velasco, 17, primero izquierda.

Dado el interés de los asuntos a tratar, se ruega a todos los camaradas acudir a esta reunión, bien entendido que de no acudir se tomarán medidas contra ellos.

Todos los camaradas procedentes del frente y que en la actualidad se hallen con permiso, acudirán a esta reunión.

COMITE COMARCAL

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes pertenecientes al batallón 114, "Tercio Chico", a una reunión que se celebrará mañana, sábado, a las tres de la tarde, en nuestro local, Velasco, número 17, primero.

Dado lo importante de los asuntos a tratar, rogamos la más puntual asistencia.—El secretariado.

FRENTE POPULAR DE SAN ROMAN-ALBERICIA

Por la presente nota se pone en conocimiento de los ciudadanos abajo enumerados o en su defecto a los familiares de los mismos se presenten sin excusa de ningún género en las oficinas de este Frente Popular, sítas en la Albericia, casa de gascosas el Cartujo, para notificarnos de un asunto de suma importancia, advirtiéndoles que de no presentarse se harán acreedores a las sanciones que este Comité estime oportunas.

Las personas que tienen que presentarse el día 26, sábado, del presente, desde las diez a las cuatro de la tarde (ambas horas inclusive), son las siguientes: Valentín Torre, Tomás Soto, Dimas Pardo, Santiago Torre y José María Torre Revilla.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

RADIO SUR

Por la presente se convoca a todos los militantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, día 25, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, casa de la Juventud (San Fernando, 16), advirtiéndoles que el que no asista, será sancionado severamente.

Igualmente se convoca a los camaradas del Comité para el próximo jueves, a las siete de la tarde. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia para nuestra organización, se ruega acudir con puntualidad.—El Secretariado.

PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Se hace saber a todos los afiliados del Partido que hayan solicitado por mediación de él se les conceda permiso de uso de armas por el Gobierno civil de la provincia, se personen en su Centro, Marina, 1, primero, para declarar edad, domicilio, marca, fabricación y número del arma y calibre; sin estos datos no podrán ser liberadas las licencias, ya concedidas por el ciudadano gobernador. El presidente, Antonio Orallo Sánchez.

LA HIPERCLORHIDRIA VENCIDA

Esta grave dolencia principia con acideces, flatos, jaquecas; las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos, para terminar con la ULCERA FATAL. Pero

Magnesia "ROLY"

FOSFO-SILICIADA del sabio Dr. ROLY, calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y, entiéndase bien, no solo ALIVIA sino que CURA RADICALMENTE

LA HIPERCLORHIDRIA



Industrias PEREZ DEL MOLINO. - Intervenidas por el Comité de Guerra. - SANTANDER

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros

ESTABLECIDA en el AÑO 1878

Capital 10.000.000 de pt.

Fondo de reserva 8.897.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda,

Ampuero, Astillero, Comillas, Es-

pinosa de los Monteros, Frechilla,

Herrera de Pisuegra, Laredo,

León, Osorno, Pánes, Potes, Rei-

rosa, Riaño (León), Santoña, San

Vicente de la Barquera, Sarón y

Solares.—Filial: Banco de Torre-

lavega. Capital: 2.000.250 pesetas,

con Sucursales en Cabezón de la

Sal y Mollado.

REALIZA TODA CLASE DE

OPERACIONES BANCARIAS

DEPARTAMENTO DE CAJAS

DE ALQUILER

LA PAVA DE GRANADA

La pava que en Granada dicen que pareció en una de sus calles, decapitada, con una bolsa de maíz pendiente del pescuezo y un tererito intencional y mordaz, no puede menos de haber muerto antes de la decapitación, y seguramente de alguna enfermedad peligrosa. ¿Quién, por mucho gusto que le proporcionara herir con una de las armas más punzantes, la burla, a los fascistas granadinos, meditando y defraudados ante su fracaso de Madrid, iba a sacrificar un ave tan nutritiva en estos tiempos de escasez? Próxima a la Nochebuena, prescindir voluntariamente, con gran desinterés, sin gloria alguna, en el anonimato, de un animal que une a sus espléndidas cualidades alimenticias ese otro sabor tradicional con que procuramos ungr las copiosas cenas de esa noche, aunque no estuviera bien cebado, hallándose en condiciones de sanidad, es cosa que cualquiera podría resistirse a hacer. Pero si efectivamente la pava fué sacrificada hallándose en buen estado; si ha habido un ciudadano capaz de tan gran sacrificio por el solo placer de clavar en la fanfarria fascista saeta tan irritante, se merecía un serio homenaje. Aunque bien mirado, si se trata de un ciudadano de esos que han sido sometidos a las mil torturas, siquiera sean morales, con que se solazan en humillar a todo quisque, el caso disminuye sus proporciones ponderativas, deja de ser extraordinario. Porque llevar al ánimo de los fascistas el resquemor de que ante muchas de las gentes que les soportan, fingiendo con toda seriedad (trágica seriedad) ferviente adhesión, están haciendo el ridículo, bien vale el privarse a la Nochebuena, u otra cualquiera, de una suculenta cena.

Cuando el cuerpo del delito, fría ironía arrojada en medio de la calle, halla sido descubierto y la noticia del hallazgo propalada, hasta los leones de la Alhambra se habrán estremecido. Un como pavor, una ansiedad incontentada habrá agitado de un lado a otro a la joven guardia fascista, no menos que si en medio de la ciudad hubiera estado inflada una colosal bomba. Tras el estupor de los primeros momentos, reaccio-

narón virilmente... y ciento cuarenta ciudadanos fueron fusilados.

Yo supongo a nuestro hombre todo conturbado, poseído de vagos remordimientos ante las consecuencias que en último término ha tenido la ocurrencia. Yo le diría que se serenara, que alejara toda pesadumbre, porque los ciento cuarenta fusilados lo hubieran sido, si no con este motivo, con cualquiera otro de los infinitos en que justifican, valga la palabra, su sed de sangre. Primero eligieron las víctimas, que ya lo son irremediablemente. Después, el motivo. Si este de la pava no se les hubiera ofrecido, hubieran hallado cualquiera otro. La diferencia consiste en que éste les ha suministrado, heridos en su fibra más sensible, una mayor fruición a la hora de mirar en sus víctimas el primer visaje de la muerte.

La desesperante resistencia de Madrid; ese machacar constante, sordo, seguro, cada nueva horda lanzada sobre sus puertas; el desaliento y la inquietud que escarban su ánimo; el miedo, al cabo, que los adversos acontecimientos les van infundiendo, ya es bastante peso que soportar. Y si esta tragedia interior es zaherida con burla tan refinada, y tan espléndida, como esa de la pava, ¿cómo extrañar que su natural antimarxista se exacerbe hasta el paroxismo?

Cada uno se desahoga según las circunstancias y el momento. Y bien pudiera ser que este granadino no sea, como pudiera parecer, un espíritu sarcástico, ni mucho menos, sino un hombre sencillo que, cercado y asfixiado por el ambiente fascista, reducido a la impotencia, se haya dado con desesperación a buscar algo, por pueril que fuere, para desahogarse, para descongestionarse el ánimo insoportablemente angustiado.

Los ciento cuarenta fusilados, con pava o sin pava, ¡bien condenados estaban! Como decía antes, en cualquier nimiedad hallan pretexto, y si no le hallaren porque ni siquiera le busquen, como si le hallaran.

¡Llore nuestro atormentado granadino a sus compañeros y paisanos fusilados, pero con lágrimas limpias de todo remordimiento. La única víctima, directa e indirecta, no es sino la pava.

E. CARRAL

Para muebles económicos: Ribalaygua.

NOCHEBUENA REVOLUCIONARIA

Música, optimismo, coqueo, diversion, a poca distancia de las líneas de combate... Música de balas, optimismo ante el avance inminente, una que otra copa para calentarse, diversión al ver como saltan las piezas de la batería fascista: ¡Nochebuena en la guerra civil, Nochebuena para las gentes liberales, Nochebuena revolucionaria!

Noche... Estamos viviendo intensamente en una larga noche, cuyos crepúsculos color negro de avión fascista extendieron bajo el sol de prospera era republicana los enemigos de la Libertad...

Noche cruel, dura, fría, esmaltada de nieve y en tronar de fusiles, constelada por estrellas de sangre heroica—de sangre roja miliciana—iluminada trágicamente por hermosos destellos de revolución, que hacen resplandecer las banderas proletarias, unidas fraternalmente en el fondo tricolor de la bandera republicana...

Los puños cerrados, alzados al cielo en apretado haz—haz verdadero, del músculo y la inteligencia—, salvaguardia de las enseñanzas queridas que tremolaban orgullosas en esta Noche brillante en victorias de los hombres de buena voluntad, de los ex-clavos sin pan, de los pobres del mundo...

Noche en la que se recuerda y conmemora el nacimiento del dulce y blondo rabi, de Jesús de Nazareth—el que dijo: Es más fácil que pase un camello por el ojo de una aguja, que entre un rico en el reino de los cielos—, el que echó a latigazos a los mercaderes que infestaban el templo, el Gran Corazón que abrazó a María de Magdala, la pecadora arrepentida, no el Sagrado Corazón que quiso hacer reinar—a El que dijo: Mi reino no es de este mundo—el mal llamada Compañía de Jesús...

Noche histórica que además del nacimiento que a través de los siglos reverencia la humanidad, señala con

realidad firme y segura el crecimiento magnífico de la apoteosis gloriosa de un pueblo, que, entero, de pie, funde definitivamente las cadenas que le unieran a un pasado onimoso...

Noche digna de presenciar la sublime convulsión revolucionaria y guerrera española, noche avada y justificada por las bombas que promanan en los campos de Castilla el triunfo de la Libertad.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTÓLOGO —
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.
(Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

Desde los hogares—aunque de ellos falten el hermano, el hijo, el esposo, el padre—, desde el avanzado parapeto en donde se os hicieran las manos y quizás se humedecen vuestras pupilas, desde el periscopio vigilante del silencioso submarino que observa los movimientos del enemigo, desde el caza rauda que ametralla certeramente al pesado trimotor y que defiende con gallardía de acero el cielo de las ciudades republicanas en fin—desde donde os halléis en estas horas decisivas saludad emocionados la llegada de este 24 de diciembre de esta Noche... noche buena... ¡Nochebuena!

¡Nochebuena revolucionaria del año mil novecientos treinta y seis en que hace el mismo número de ellos que Jesús de Nazareth nació en Belén, desde casi mi invalidez de enfermo, en la envidia de no hallarme en el frente, desde el cerco apretado en que me cierra el dolor cruento de esta horrible guerra civil, desde el fondo del corazón y con una de las mayores emociones de mi vida: Nochebuena revolucionaria: Bienvenida seas, yo te admiro.

ALEJANDRO NIETO

Llegada de milicianos
Como anunciamos en nuestro número anterior, en la madrugada de ayer, jueves, llegaron a nuestra ciudad, procedentes de algunos de los frentes, nutridos grupos de milicianos, que vienen a pasar unos días de permiso en unión de sus familiares.

Las diversas caravanas fueron recibidas por numeroso público, y en particular uno de los batallones de la C. N. T., que llegó a la capital a las tres de la tarde y al cual se le dispuso un cariñosísimo recibimiento.

Los valientes milicianos desfilaron por la Avenida de Galán y García Hernández, haciéndolo después por la Gran Avenida de Rusia, precedidos por una Banda de música y numeroso gentío.

El paso de los milicianos fué acogido por el numeroso público que presencié su desfile, con vivas muestras de entusiasmo.

DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA DIVULGACIONES

DEL LIBRO
Un buen libro es un regalo precioso que hace el autor a la Humanidad.
— o —
Un libro hermoso es la mejor fuente para la sed del espíritu.
— o —
Uno de los principales deberes del hombre es cultivar la amistad de los libros.
— o —
Un libro estropeado parece un herido no socorrido.

DE LA LECTURA
La lectura es el jardín del entendimiento.
— o —
No olvides que la lectura es el placer menos costoso.
— o —
La lectura es una conversación con los espíritus selectos del pasado y del presente.
— o —
La lectura es semilla siempre fértil del cerebro, del corazón...

Por la transcripción,
LA COMISION DE BIBLIOTECAS.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Es propósito del señor Castillo dejar expedita la «Gran Avenida de Rusia», para el próximo día 31.-Continúan con gran actividad los trabajos en la edificación del segundo trozo del Palacio consistorial

El alcalde, a primera hora de la mañana, visitó las obras de derribos, apertura de calles y de embellecimiento de la ciudad y del Sardinero.

Nos dijo que es su deseo que para el día 31 del actual esté completamente limpia de escombros la Gran Avenida de Rusia.

Nos insistió que al salir de la Alcaldía visitaríamos los trabajos que se están realizando para la apertura de los cimientos de la ampliación del Palacio municipal y veríamos con la actividad que se realizan y que él tiene ordenado continúe sin interrupción pues entiende que las autoridades de la República deben demostrar con hecho que cuantas determinaciones toman y ofrecen al pueblo las cumplen.

Nos dijo también que estaba estudiando las nuevas obras para la semana próxima y el modo de ultimar lo más rápidamente las que están en ejecución.

También nos dijo que había ordenado que hoy se trabajase en las oficinas y demás dependencias municipales, pues en los actuales momentos todos los hombres y mujeres deben trabajar, pues así lo exige nuestra querida España, maltratada por los que siempre tuvieron su sagrado nombre en los labios para explotarla y empozoarla, como hoy hacen los traidores generales sublevados.

En su conversación con los periodistas nos dijo que había dedicado bastante tiempo a estudiar el resultado de la administración municipal durante el tiempo que lleva de alcalde y se siente orgulloso, que no obstante lo anormal de las circunstancias

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

NOTAS DEPORTIVAS

FEDERACION REGIONAL CANTABRIA
Campeonato mancomunado
Los encuentros anunciados para hoy, quedan suspendidos, lo que se pone en conocimiento de árbitros y Clubs.—El Comité.

Batallón «Pí y Margall»
Se hace saber por el presente aviso a los familiares y personas que tengan autorización de los milicianos encuadrados en la primera y tercera compañías del batallón arriba mencionado y destacados en los frentes, se pasen por el Centro Federal, Marina, 1, primero, hoy, día 25, de tres y media a siete y media de la tarde, a cobrar las cantidades por ellos señaladas.—Los habilitados.

GRAN CINEMA :-: HOY, SABADO, A LAS 7,15 Y 10,30

EXITO CLAMOROSO de la magnífica producción nacional
Es mi hombre
Por Valeriano León y Mary del Carmen.
Mañana, sábado, SENSACIONAL ESTRENO
"De la sartén al fuego"
Primera película española realizada totalmente en colores. Con Rosita Moreno, Juan Tena y Romualdo Tizad

MARIA LISARDA - COLISEVM

HOY, VIERNES A LAS 7,15 Y 10,30
GRAN EXITO DE LA MAGNIFICA PRODUCCION DE GEZA VON BOLVARY
STRADIVARIUS
Por GUSTAV FROELICH

UN NUEVO LANZAZO SOBRE NUESTRO CORAZON

Veinte años había cumplido este aguerido luchador de la causa de la libertad. En estos tiempos de agitada lucha social siempre se manifestó como un hombre de cuerpo entero. Era este miliciano de que hoy nos ocupamos por primera y última vez, el hombre de temple de acero que no supo de las frivolidades propias de su edad, que no tuvo tiempo para aprender a bailar, que jamás tuvo vaclación alguna, que que orientado hacia la ruta de un ideal de superior justicia, no tenía otra preocupación, rayana, si se quiere, en la obsesión, que la lucha implacable y tenaz contra todo lo que suponía tiranía y opresión, y con paso firme y decidido caminaba con rumbo directo hacia la meta del ideal.

Alfonso Corrales Rubio, cuya vida ha sido segada en flor, nos ha dejado para siempre; una bala asesina, tirada por un traidor a su patria, por un Judas de la causa del pueblo, por un miserable mercenario, nos le ha arrebatado; que este nuevo crimen no quede impune.

Era mucho lo que este camarada valía para que simplemente nos conformásemos con llorar su muerte; además, ofenderíamos su nombre y su memoria, pues siempre al partir nos decía que él no quería que su muerte, si es que ésta se sucedía, sirviera para llantos.

En todo tiempo, en todas las épocas, buenas o malas, a pesar de su juventud, supo estar a la altura de sus circunstancias. En octubre, en esa magnífica página de la historia del proletariado español, Corrales cumplió como un hombre consciente de sus actos; y cuando la saña vandálica de los chacales de aquellas sacrientas jornadas se desencadenó, Corrales cae en manos de los esbirros, y arrancado de su hogar y conducido como un vulgar asesino, es encarcelado, sin que esta medida coercitiva influya para nada en su ánimo, sino todo lo contrario: se siente cada vez más fuerte, más enérgico; y cuando le llega la hora, responde ante sus jueces como corresponde a un temple revolucionario. Quien fué delatado porque, en compañía de unos pocos más, fué portador de unas cartas órdenes del movimiento, y que sabía a ciencia cierta quién era el que se las daba y hasta quién las había escrito, supo soportar con un estoicismo ejemplar la condena impuesta por un tribunal de pretorianos, antes que de su boca saliera una palabra que señalara a nadie.

Cuando recobra su libertad, nuevamente vuelve a la palestra, y con la experiencia adquirida en su encierro, da más dinamismo a la lucha, ocupando cargos responsables en los organismos juveniles.

Al sucederse el levantamiento militar fascista, Alfonso Corrales no necesita del estímulo de nadie: él sabe en su pecho y decididamente se alista en las Milicias y parte para el frente, donde apenas llegar se gana las simpatías de jefes y camaradas. Ya estado en importantes hechos de armas y dos veces herido; mas apenas se sentía un poco restablecido, aun sin restañar bien sus heridas, partía nuevamente a las trincheras; pensaba, en su afán de vencer, que por el hueco que él dejaba en las filas de combate podría penetrar el enemigo y corría presuroso a tapar con su cuerpo.

¡Llor, camarada Corrales! Has cumplido tu palabra y tu misión histórica. Has muerto como mueren los hombres, mirando de frente a tus enemigos; con milicianos de tu estirpe no solamente se honran los pueblos, sino que no hay quien los pise.

Dejas, camarada, un hogar triste por

tu desventura; eras, entre todos el único varón de casa; eras el futuro de tus padres y hermanos; este terrible golpe no les restará fuerza para continuar por la vía que tú les has trazado. Tu hecho a la lucha, ya sabía a las íbas, y tu dolorida madre es el ejemplo vivo y dramático de la herencia pañola; cuando tu cuerpo descansaba en nuestro eterno hogar, la emoción de dolor retratado en su rostro y, con el puño en alto, dirigiendo tu féretro con el paso firme y tenaz, y sin bajar el puño, ponerlo frente al último y fuerte beso, fué una despedida y una maldición. Que la tierra, camarada Corrales, sea leve y que la maldición de tu madre se cumpla.

Ensebio CORTEZ, Astillero, 23 de diciembre de 1936.

INFORMACION DEL GOBIERNO

El gobernador civil recibió ayer numerosas visitas
El gobernador civil, señor Ruiz Zarán, recibió varias visitas, entre ellas una Comisión del Ayuntamiento de Cillorigo para tratar del problema de ro en aquella villa.

También recibió la visita, con fines de una Comisión del Ayuntamiento de Cillorigo y otra del Ayuntamiento de Cillorigo.

Otra visita fué la de la Junta Montepío de empleados municipales, tenia contratado con la Diputación recaudación del impuesto sobre el contrato que terminaba el 31 de diciembre del corriente año. Pero como organismo oficial le ha rescindido la participación de citado impuesto, siendo cesado desde dicha fecha empleados encargados de la cobranza solicitando sea abonado este mes.

El gobernador le indicó elevar escrito en ese sentido a la Diputación.

MARITIMA

LA PESCA
Sigue abundantisima la costera chicharro. En cambio la del bacalao que comenzó bajo los mejores auspicios, ha fallado en absoluto. El elemento pescador se dice que debe ser debido a la actuación de una pareja forastera, que ha estado en las playas donde se pescaba el sabroso pez. Pero como aficionados a este deporte, no nos discerner si ello obedece a razones apuntadas por los pescadores o a otras causas distintas.

Dr. J. MANZANOS
Aparato digestivo. Cirugía. Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6.
PABLO IGLESIAS, 37, CHALAN (Parada de tranvía y autobús San Martín.) — Teléfono 224

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del pueblo)
A las cuatro y media, a las siete y cuarto y a las diez y media. Do de águlias, hablada en castellano.
COLISEVM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Stradivarius», en español.
SALON LICEO.—A las cuatro y siete y cuarto: «TEMPERATURA AL AMANECER» (en español).
SALA NARBON.—A las cuatro y siete y cuarto y diez y media: «El caballero del Folies Bergere».
SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «La desconocida».
CINE FRONTO.—A las cinco y siete y cuarto: «El caballero del Folies Bergere».

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

RUIZ ABA

DENTISTA
Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

F. DIAZ-MUNOZ

Del Instituto Madinaveitia. De la Clínica del Dr. Marañón. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.
De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.
MEDICINA INTERNA
HERNAN CORTES, 1, PRIMERO
Teléfono 10-61.

Pedro de Justo

BACTERIOLOGO
INVESTIGACIONES CLINICAS
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6.
MARIANA PINEDA, 10.
Teléfonos 30-08 y 15-41.

Julio de la Torriente
OCULISTA
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6
General Espartero, N.º 3, 1.º

GASPAR RUIZ GUTIERREZ
MEDICO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, 7, PRIMERO